

主任访谈

30 年蝶变创新热土 打造全国一流高新区

访南宁高新区管委会副主任左伟

▶ 本报记者 李争粉报道

“30年前这里是一片荒郊野地,经过30年的艰苦奋斗,这里已变成广西首屈一指的开发热土。”近日,南宁高新区管委会副主任左伟在接受本报记者专访时表示,正是南宁高新区高举创新这把“火炬”,才创造了一个又一个“神话”,才赋予了园区激情四射的活力,才擎起了高新技术产业基地奋发前进的旗帜,才领跑南宁乃至整个广西高新技术产业的发展。

据了解,“十二五”期间,南宁高新区工业经济总量持续在南宁市各县、区(开发区)位列第一位;“十二五”期末规模以上工业总产值在南宁市的比重达30%,比“十一五”期末提高10.51个百分点;规模以上工业增加值占南宁市的27.38%。

“新时代踏上新征程,南宁高新区将坚持新的发展理念,按照高质量发展的要求,努力开创经济社会发展新常态下动力更强、结构更优、质量更高、效益更好的新局面。”左伟表示,南宁高新区近期的发展目标是,实现综合实力进一步提升,长远目标是打造成为全国一流的高新区。

创新驱动
做先行先试的试验田

1988年8月29日,南宁市政府印发《关于建立“南宁新技术产业开发区”的决定》。1992年4月,南宁市政府决定将南宁新技术产业开发区更名为南宁高新技术产业开发区,同年11月,经国务院批准为国家高新技术产业开发区。

“当初,南宁高新区批复的土地面积不到10平方公里,后来,南宁市委、市政府不断以托管模式,扩大园区的建设管理范围,安宁片区、相思湖片区和综合保税片区纷纷纳入麾下。目前,园区的建设管理面积已达163.41平方公里,对南宁经济的快速发展起到了重要的推动作用

用。”左伟表示。

“南宁高新区的快速发展得益于我们有一支强有力的管理队伍,一支敢闯敢干的队伍。”左伟告诉记者,以南宁保税物流中心为例,那里曾经建设了很多年都没有发展起来,2014年由南宁高新区托管后,南宁高新区组建了一支20多人的管理队伍,投入了大量资金,加快基础设施建设,促进产业转型升级。仅一年时间,也就是2015年11月,经国务院批准,南宁保税物流中心正式转型升级为南宁综合保税区。2017年4月13日,南宁综合保税区举行封关运营仪式,建设发展进入新的阶段。截至目前,南宁综合保税区引进企业41家。

“创新驱动是南宁高新区发展的永恒主题,我们在体制机制方面的创新,有力地推动了园区快速、高效发展。”左伟表示,在机构创新方面,园区以前的招商模式是:小政府大社会,后期采用政府购买服务的模式。为了推动放管服改革,园区改变招商模式,成立了招商公司,更多的以公司化的运作模式推动招商。招商公司采取能上能下、能进能出的运作,干不好的直接淘汰。这种模式让招商变得更加高效。

在人才引进方面,南宁高新区成立了市场化的人力公司,不但为企业招聘一线工人,也为企业招聘中层管理人员甚至高管,有效地解决了企业招工难的问题,同时也为毕业生找不到工作解决了就业难的问题。

此外,2018年,南宁高新区率先在广西启动“证照分离”改革试点工作,重点对101项行政许可等事项进行改革,积极推行工商登记便利化,实行“当场办结”制、“容缺后补”制,最大限度地简化程序。

“这几年,南宁高新区管委会冲破条条框框,改革的力度非常大。”左伟表示,



这与园区本身的使命有关,就是做创新的领头羊,先行先试的试验田。

高位嫁接
创新要素吸附力剧增

7月24日,位于大学西路的南宁·中关村创新示范基地(相思湖区)成功揭牌,将打造立足广西,辐射中西南,面向东盟国家的国际创新高地。这是今年以来南宁·中关村第二次“版图”扩容。南宁·中关村科技园在南宁高新区安宁片区打造产业园,重点聚焦以新一代信息技术为核心、“信息+先进制造、信息+现代服务”的“1+2”产业体系。

“中关村牵手南宁后,最重要的是给南宁带来了创新理念和思维,这对我们影响非常大。”左伟告诉记者,比如人才、项目、技术、资金等创新要素的不断导入,对地方创新发展起到了非常大的推进作用。同时,成立了一支城市发展基金,支持科技型中小企业发展,培育了源源不断的创新主体。

“南宁高新区发展很弱的一环是国

际化。随着中关村导入外来资源,现在园区已与以色列、德国建立了合作。”左伟表示,尤其是与以色列的合作,南宁高新区专门成立了中以成果转化中心,帮助企业进行国际合作项目。

短短两年里,南宁·中关村科技园初步形成了“基地+产业园”的共生创新生态系统格局。京桂“联姻”,携手打造了协同创新的“南宁样板”。

截至目前,南宁·中关村科技园入驻行业重点企业达45家、孵化创新团队80个,入驻率达82%;培育特飞云天、七三科技等6家国家高新技术企业,取得知识产权和科技专利376项;成功引进5名中央“千人计划”专家和支持培育1名“万人计划”专家;形成智能制造、新一代信息技术等4个产业微集群。

“南宁高新区因高位嫁接,实现弯道超车。”左伟表示,目前园区已成为广西首个国家双创示范基地。

“南宁市65%的大中专院校都设在南宁高新区,如何立足本土实际,坚持自主创新,培育良性的创新创业机制,园区一直在探索。”左伟表示,近年来,为了

做好科研院所的成果转化和科技创新创业,园区努力做好高等院校、科研院所的成果挖掘、扶持转化项目源头工程建设,不断加大孵化园区建设的投入力度。同时,制定了一系列鼓励科技创新、创业的政策,支持和鼓励社会中介服务机构进驻创业园区,为科技创业者提供从研究开发到市场开拓的全过程、全方位创业服务;鼓励民办科技企业孵化器的扶持政策等。

目前,南宁高新区高起点加快载体建设,重点推进企业总部基地、生物技术和软件产业基地等重点项目建设,进一步优化留学人员创业园、大学生创业园、生物产业孵化园等孵化园区的承载能力,整体提升园区聚集功能、服务功能和创新能力,为建设人才特区提供一流的载体平台。

此外,南宁高新区改革投融资体制,撬动创新创业的“春水”,助力园区建设和产业发展。目前,园区着力打造以总公司为主体的建设性园区开发与产业服务平台,推动园区建设大投入起到了十分重要的作用。同时,全面加强政银企融资协作,通过全面加强与各大商业银行的战略合作关系,在帮助企业上市、应对国际金融危机、解决企业流动资金贷款难等方面,起到了十分重要的作用。

立足本土
加速完善高端产业生态

经过近30年的发展,南宁高新区形成了电子信息产业、生物工程及健康产业、汽车零部件和机电产品制造业等三大特色优势产业。

左伟告诉记者,进入“十三五”以来,国家加快高质量发展部署,南宁高新区

也积极行动,加快产业转型升级,推动原有三大产业升级为新一代电子信息、生命健康、高端智能制造等新三大产业。

“在电子信息产业领域,南宁高新区更加注重微电子产业方面的生态打造。”左伟表示,南宁的电子信息产业完全是无中生有,主要是承接广东产业转移而形成的。现在,园区正以电子信息为主线,找准园区特色,加快上下游产业链的布局,构建电子信息产业生态链。

在生命健康产业方面,南宁高新区重点依靠广西壮药进行布局。此外,园区的亚热带生物产业集群正在加速集聚。

在高端智能制造方面,南宁高新区引进了哈工大等院所,重点在装备制造的整体集群化解决方案上下功夫,走出了一条新的智能制造创新发展之路。

截至2017年底,南宁高新区拥有高新技术企业177家,占南宁市的39.25%;新增35家,较上年度增长94.44%,高新技术企业数量及增长率创历史新高。

同时,南宁高新区拥有国家863亚热带生物产业基地、国家火炬计划软件产业基地、国家电子商务示范基地、国家广告产业园试点园区、国家知识产权试点园区、国家低碳工业试点园区等一批国家级创新示范基地。

“南宁高新区不断提升原有的传统产业和壮大战略性新兴产业,增强园区在广西区内外的产业优势,确保经济保持较高速增长、较高质量、较高效益的增长。”左伟表示。

惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。进入新时代,南宁高新区上下始终不忘初心、牢记使命,凝聚强大的向心力,在干事创业中时刻展现出高新人朝气蓬勃、昂扬向上、开拓创新、敢为人先的精神面貌,力争为南宁以及广西实现高质量发展作出更大贡献。

广告



来吧, 为梦想成真!

充满活力的国际化现代新城——潍坊高新区

山东半岛国家自主创新示范区
国家高新区建设20年先进集体
国家知识产权试点园区

山东新旧动能转换引领示范区
国家创新型科技园区
国家可持续发展实验区

广告

佛山国家高新区
Foshan National Hi-Tech Industrial Development Zone魅力
高新区
HIGH-TECH ZONE
CHARM广佛副中心·奋进新时代
GUANGFU DEPUTY CENTER TO FORGE A NEW ERA